概      况

武汉科技馆是市政府在“七五”期间实施“科教立市”市策战略为全市人民办的20件好事之一，于1987年动工兴建，1990年3月18日建成对外开放，建成时占地面积26623平方米，建筑面积13374平方米，规模在全国省会城市科技馆中位居前列。期间，武汉科技馆通过各类科普活动为提高公众科学文化素质做出了有益的贡献。

 进入21世纪，党中央、国务院对科技馆的发展高度重视。武汉科技馆展厅面积小、展览内容少、科普活动单一的现状越来越难以满足人们学习科学知识的需要，在社会各界的呼吁以及市领导的关心和重视下，武汉科技馆在运行15年之后，于2005年8月对主楼进行了改扩建，工程历时1年零4个月完成，2006年12月30日重新对外开放。

武汉科技馆在改扩建和之后的发展工作中，更加重视研究科技馆的办馆宗旨和教育理念，努力通过科普活动使科技馆与社会发展需要紧密结合。在办馆宗旨上，突出科技馆的公益性和教育性，把提高广大公众的科学素质放在工作的首位；在教育宗旨上，举办常设和短期展览、报告、讲座、实验、影像放映等科普教育活动和青少年课外科技活动，让公众在科技馆能够学习和了解基础学科的科学原理和当今前沿的科技信息，通过体验学习知识、感悟科技。
基于以上理念，武汉科技馆通过改扩建，扩大了展示面积、更新了科普展品、拓展了科普功能。展示面积由原来的1600平方米扩大到6400平方米，建筑面积扩大到15435平方米；科普展品260多件（套），90%以上的可动手操作，内容涵盖了数、理、生命等学科；主要功能有科普展教、学术交流、科技培训、青少年科技实验、科普影视等。
在后继的工作中，科技馆的科普功能得到进一步完善。2007年10月，4D动感影院落成；2008年，全市最大的科普宣传画廊、科普宣传电子屏和天象馆相继在科技馆建成；2009年7月，与天象馆配套的天文知识展区建成。
武汉科技馆将不断进取，开拓创新，努力为公众提供一个科技含量高、科普知识强，集教学、宣传和休闲于一体的科普场所,把武汉科技馆打造成为武汉市乃至“1+8”城市圈的展示一流、功能齐全的科普教育基地。
展览教育

展览教育是科技馆各项科普教育功能中核心功能。展览教育的主要目的在于通过鼓励和引导观众主动参与，使观众从动手操作中，感知科学的奥秘；从操作中，引发探索科学的兴趣；从游戏中，获得科学的知识；从探索过程中，感受科学之美。籍创新性、人本性、主题化、特色化、艺术化的展品设置，营造出集科学性、挑战性、娱乐性及探索性为一体的展示教育区，将充分体现科学知识的类型特征，发挥科技馆的教育功能。

科技馆展厅设置有儿童乐园、机器人世界、力学与机械、科学与生活、地球与宇宙、数理天地、信息技术、能源与材料、声与光、电与磁和天文知识展区。

儿童乐园展区：寓教于乐，集知识性和趣味性于一体，让孩子们在快乐中科学的魅力。主要展品有蝴蝶量身高、针幕、无皮鼓等。
机器人世界展区：展示了以仿人机器人为主的以国内外尖端的高科技手段制作的各种机器人。主要展品有机器人乐队、语音机器人等。
力学与机械展区：展示了最基础的机械运动结构和力学在机械运动的作用。主要展品有机械传动博览、滚球、陀螺转椅等。
科学与生活展区：科学与生活息息相关，了解科学、健康生活。本展区通过多媒体手段展示了地球上生命的诞生，人类如何而来，人类的奥秘等。主要展品有科学餐厅、生命知识廊、青春多媒体、立体视觉测定、时空隧道、倾斜的小屋等。
地球与宇宙展区：地球与宇宙包含地球的概貌和组成部分，以及地球运动引起的各种变化，还包括地球之外的各种星体。本展区通过了解人类对宇宙奥秘的探索，认识科学的进步与人类智慧的潜力。主要展品有宇宙知识长廊、九星称等。
数理天地展区：数理知识包含最基本的数学与物理知识、原理，而对数理逻辑的锻炼，可以提高对周围客观事物的数量关系与空间形式的认知、概括能力，可以培养思维的正确性、灵活性、敏捷性。主要展品有腕力、自己拉自己、拓扑游戏、数学知识长廊、二进制、莫比乌斯带等。
信息技术展区：展示了多媒体技术、计算机网络技术、虚拟现实技术在实际生活中的应用。展品有与主持人对话、身份识别、放眼看科学等。
能源与材料展区：材料与能源是人类得以生存与发展的物质基础，从某种意义上说，材料与能源是人类文明发展的重要基石，其发展水平与速度将会深刻影响一个国家的社会、经济发展。主要展品有魔力水平、机械能转换、太阳能小车、发电廊等。

声与光展区：主要展示了最基本的志学与光学的原理。主要展品有志滞管、菲涅耳透镜、万花筒、系列镜、全息走廊等展品。
电与磁展区：19世纪中叶，麦克斯韦提出了统一的电磁场理论，电磁学由此产生。电动机几乎都建立在电磁感应的基础上。电磁场的应用也导致了现在无线电技术，而如今的生产生活中，处处都有着电磁等的应用，因此在基础物理学中，电与磁保持着重要的地位。主要展品有电磁廊、纳米磁力液等。
天象馆天文知识展区：天文学是一门古老而新兴的学科，中国是世界上最早发明观测天文及历法的国家。本展区天文知识展板和中外古代天文观测仪器，配合天象馆天文影片，使观众可在此学习黄道十二宫、中外古代科学家等天文学相关知识，对天文现象直观地了解。

临时展览：临时展览是对科技馆常设展览的必要补充，它能够捕捉社会热点问题、公众关注的焦点问题和市民身边科学问题，迅速及时地推出展览，达到传播先进文化，弘扬时代精神的目的。
科技馆自1990年开馆以来，成功举办大型临时展览场40余场次。这些临时展览广为社会各界关注，特别是2009年7.22日全食观测活动取得了空前的成功，形成“大宣传、大联合、大普及”的社会化大科普局面。

户外展示

户外展品为科技馆宣传社会热点问题、前沿科技，以及烘托科技馆的科技氛围发挥了作用。
东风Ⅱ型导弹：该导弹是我国于二十世纪六十年代自行研制并武装部队的中程地对地弹道导弹，曾成功地进行了两弹结合实弹发射试验。该导弹于1993年由第二炮兵司令部赠送武汉科技馆。

风光路灯：利用风能、太阳能发电互补型LED路灯采用全智能控制系统，做到“天黑亮灯,天亮灯灭”，无需外接电源，做到自给自足，是当前环保节能的照明典范。

科普橱窗：利用通透围墙修建了长达230多米的科普橱窗，它是我市目前最长的科普橱窗。

科普电子屏：武汉市首台科普电子屏，常年播放各类科普宣传节目，为科技馆增添了一道靓丽的风景线，实现了科普宣传和周边环境的完美结合。

科技影院

科技馆除了丰富精彩的科普展示，更利用现代化的声光、数字技术及专业先进设备，设立了天象馆、4D影院、科学会堂，为观众提供了超现实的视觉、听觉享受。

4D动感影院：全新概念的立体动态影院，影院内三维立体与环境特效的结合让观众能身临其境地感受影片中的场景，在尽情欣赏影片恢宏壮丽、撼人心魄的场面，得到超现实的视觉听觉享受。同时，根据影片情节设计出的烟、雾、雨、闪电、雪花、气泡等特效，产生与影片同步的真实体验。

天象馆：主体采用双层钢架结构，外型为圆形，直径13米，内部为倾斜30°，设有60个座位。主要设备采用单通道数字播放系统，配以5.1声道环绕音响，运用一台投影仪将图像投影在半球形的天幕上，形成浑然一体的全景画面。不仅可以使用传统光学天象仪演示的星空，以及撼人心魄的天体碰撞的宏伟画面；还可放映《地球》、《太阳》、《迷离的星际》等穹幕影片。
科学会堂：363座的科学会堂集会议、影视、舞台等功能于一体，配备有配以5.1声道环绕立体声音响和多媒体、投影设备以及数字电影放映系统、24路调音台、自动舞台灯光控制系统。

科学会堂除了用做学术交流和文艺演出外，还可放映3D影片，戴上特制的偏振光眼镜，清晰、细腻绚丽无比的立体世界马上呈现眼前，使观众领略立体特效电影的神奇与美妙，感受身临其境的震撼与冲击。
活动与教育

科学素质教育是科技馆的社会责任之一，也是首要任务。科技馆为公众提供了提升科学素质的环境和基础；在今天和明天的社会里，学习科学、学习知识已成为一种终身的行为。通过开展各类社会化科普活动，引导观众到科技馆学习，无疑是成为一个培养公众适应社会需要、具备综合素质的有效途径。
青少年科技创新大赛：以培养青少年创新精神和实践能力的“全国青少年科技创新大赛-武汉市选拔赛”活动已成为我市规模最大、层次最高的青少年科技教育活动，每年超过5万人参加，在全市产生了广泛而深远的影响。到目前，该活动累计获逾千个市奖、百个省奖、数十个全国奖项和青少年发明专利。
科技夏（冬）令营活动：科技馆每年举办的科技夏冬令营是将学习知识、游览观光、开阔视野、休闲娱乐有机结合，培养锻造青少年走向科技创新之路、成为科技界专业人才、实现我国科技腾飞梦想的“操练场”、“起飞线”，感受振兴中华科技梦的俱佳营地。
科技培训：武汉科技馆为向广大公众普及科学思想，传播科学知识，提高公民科学素养，先后在科技馆设立了各类培训班。一是按市科协的要求，成立了“武汉市公民科学素质（科技馆）培训基地”，紧紧围绕《全民科学素质行动计划纲要（2006—2010—2020）》的主题，针对重点人群，有计划有组织地开展各项公民科学素质培训活动；二是，开办有计算机编程、计算机维修、小小机器人制造、小机床动手做、船模、航模、车模等培训班。
科普报告会：是科技馆推出并将精心打造的科普宣传品牌活动，旨在提升科普展教活动水平，树立科技馆鲜明的社会形象，为提高公众的科学素质服务。科普报告会结合社会关注的热点，或诠释科技界的大事，或讲解老百姓生活中的科学，内容丰富、形式多样。
表演（科普剧、实验剧）：2009年，武汉科技馆全新打造的科普表演剧“家电夜话”隆重推出，新颖独特的表现形式和幽默诙谐的语言赢得观众的阵阵掌声，社会各界人士、教育家对该剧给予很高的评价，获得了社会各界的广泛认可。许许多多来参观的青少年，有机会接触到这种全新的表演形式。武汉科技馆将陆续推出更多的科普剧和实验剧剧目。
探究室：终生学习是二十世纪末全球教育的新潮流，建立终生学习社会为当前教育改革的方向之一，随着终生教育的倡导，科技馆将成为终生学习的重要机构。科学探究室是科技馆为提高公众学习科学的兴趣而设立的实践活动场所。
科普巡展

2003年，武汉科技馆配备科普大篷车，组建流动科技馆巡展工作队和巡展工作机制。几年来，科普大篷车在武汉城区的社区、广场、学校以及湖北省内的县市和边远山区广泛深入地开展了“科普四进”活动。
公共服务
为观众提供便利服务是提高科技馆服务质量、增强科普活动效果的良好辅助手段。科技馆把“以人为本”贯穿于服务的各个环节，尽显科技馆的人文关怀。

观众服务
◆观众注意事项

每逢周一固定休馆（如周一为科技周、科普日活动期间或特殊活动需要则照常开放），其余必要的停止开放情况则另行公告。

科技馆常设展厅开放时间为上午9：00至下午4：30。售票自上午8：50至下午4：00，展厅截止入场时间为下午4：00，
天象馆、4D影院放映及售票时间，详见售票处及科技馆网站公告。

3D影院只对团体观众开放，需事先预约放映。
请勿携带宠物、危险物品、食物及饮料进馆。
请勿赤膊或穿汗衫、拖鞋等不雅服装进馆。

全馆禁烟、禁食口香糖；请勿在餐厅以外场所进食。

◆提供的服务
服务台：
一般咨询服务项目

轮椅、婴儿车借用登记

遗失物品召领

协助寻找走散儿童

定时提供展览讲解服务

团体参观预约

物品寄存处：一楼序厅左侧

简单医护服务：一楼展厅内（总服务台左侧）

餐饮、纪念品：4D影院旁商品部

◆参观预约事项
团体预约须20人以上，并于15个工作日前（当日不受理）以电话接洽安排参观日期、场次及人数。

中小学生团体免费参观：学校须提前持学校介绍信前来预约。

团体预约电话：027-82281077    027-82281188

影院预约：受理4D影院、天象馆预约；3D影院只接受团体预约。

票务信息

◆展览票价：成人票30元/人；半票15元，全日制大学生、60-70岁老人（凭相关有效证件购票入场）。
◆4D影院票价：２０元／人。

◆天象馆票价：成年人20元/人；未成年人10元/人。

◆免参观票：未成年人、现役军人（含武警）、省市劳动模范、残疾人、70岁以上老人（凭相关有效证件购票入场）。
◆节假日优惠：5月18日观众购半票入场参观；7月1日“市级以上党员及优秀常务工作者”凭有效证件免票参观；9月10日，教师凭教师证免票参观；新闻媒体记者凭记者证免费参观。
志愿者

为充分利用科普教育社会人力资源，扩大公众参与科普教育层面，探索、拓展科技馆开展科普教育的新内容、新方法，多途径、多形式引导观众参与科普活动，努力使科技馆科普教育更贴近观众心理，我馆招募科普志愿者参与科技馆日常科普展览与培训活动。志愿者来源涉及社会各层面，目前参与科技馆科普教育的志愿者已逾2000人，是科技馆开展科普教育的重要助力。不仅完善了观众参观科技馆的服务，还弘扬了社会公众服务他人、服务社会的意识。
交通线路

24、30、76、532、545、550、552、559、610、729、801、808路到赵家条站下； 

208、597、548、528路到武汉科技馆站下。

