2011年武汉市企事业科协工作要点

2011年，武汉市企事业科协工作的指导思想是：在市科协党组的领导下，深入落实科学发展观，努力贯彻中国科协 “三服务一加强”的工作定位，充分来发挥企业科协的独特作用和优势，继续抓好企事业科协的组织建设，围绕企业生产经营的重大课题开展工作，深入开展“讲、比”活动和“金桥工程”，积极推进企业科技创新，大力加强自身建设，为加快我市经济发展方式转变，促进企业大发展做出新贡献。

一、进一步加强企事业科协组织建设力度

坚持分类指导的原则，继续探索在非国有企业、科技型新经济组织、科研事业单位中成立科协组织的形式和活动方式，探索在开发园区、非国有企业和新经济组织中科协组织的运行机制，有重点地培养一批龙头型企业科协，成为各园区、各行业科协工作的领导者。加强区科协在非国有企业和新经济组织中协调、指导企业科协的工作力度，建立以各区为主导的企业科协联合会（联谊会）、企业科协联盟，增强服务能力。适时召开企事业科协组织建设座谈会，及时发现问题，总结交流“建家”经验，提高企业科协工作的针对性、实效性，全面增强企业科协活力。

二、深入开展“讲、比”活动和“金桥工程”
在企业深入开展以群众性技术创新活动为主要内容的“讲理想、比贡献”活动，创新方法、深化内涵，调动激发企业员工的创新热情和创造活力。充分挖掘和调动企业科技工作者的聪明才智，鼓励他们积极参与技术创新全过程，立足研究开发和生产实践，努力做出原创性成果。

做好“讲、比”、“金桥工程”项目立项、统计汇总工作。通过对推动企业技术创新、技术开发，促进科技成果产业化，具有显著效益的项目；开展技术推广，提供技术支持，服务于“社会主义新农村建设”的项目；以“节能减排”、“低碳经济”为重点，促进能源资源节约和生态环境保护的项目；以淘汰落后产能、发展高新产业，推动产业结构优化为目标的项目；已经过权威单位鉴定或拥有专利的实用技术推广项目进行立项，实施管理。评比表彰“讲、比”活动先进单位和个人。

三、加大企业“院士专家工作站”建设工作力度

围绕东湖国家自主创新示范区的建设，组织院士专家深入企业开展技术攻关，为企业发展注入新动力。依托湖北（武汉）院士咨询服务（活动）中心和科协组织的人才优势、网络优势开展与企业的科技合作，大力发展多种形式的企业院士专家工作站，帮助企业培育科技创新团队、集聚创新资源，突破关键技术，推动解决经济社会发展迫切需要解决的科技问题，努力把更多的创新要素引入企业。

四、举办1次企业科协工作秘书长培训班

创新培训方式，组织部分企业科协秘书长到开发园区、民营企业、新经济组织企业科协组织建设力度大，活动方式有特色的省、市科协学习借鉴外地企业科协的先进经验。

五、召开1次企业科协工作经验交流现场会

贯彻落实科技部、发改委、教育部、中国科协《关于加强创新方法工作的若干意见》，举办企业创新方法培训班，开展知识产权战略巡讲活动。在企业科协有示范作用的单位召开企业科协工作经验交流现场会，推广成功的经验。

六、加强对企业科技工作者的人文关怀

努力为科技工作者服务，积极创造条件组织企业科技人员疗、休养，组织科技人员体检。

七、进一步加强武汉地区科协联谊会（联合会）的工作
争取每个季度组织一次联谊活动，交流企业科协工作情况，针对企业技术进步方面存在的问题，组织专家到企业会诊，为企业科技创新服务。

八、组织企业科协参加全市科技周、武汉市“全国科普日”活动

深化“百万市民学科学”活动品牌，整合社会资源，扩大品牌效应和社会影响，积极参与全市组织的科普活动，以大联合大协作方式，深入开展主题科普活动。按照“节约能源资源，保护生态环境，保障安全健康，促进创新创造”主题，继续组织开展全国科普日活动，为贯彻实施《全民科学素质行动计划纲要》，提高企业员工和社区居民科学素质做出贡献。支持各企事业科协组织本单位的科技人员（职工）参观科技馆（免费参观），让企事业科协工作在本单位形成影响，调动企业开展科协工作的积极性。完成《国有大型企业科学素质调研报告》，为进一步推动全民科学素质提高，特别是企业员工科学素质的提高，提供指导作用。

九、积极开展学术交流活动

广泛开展以“武汉市科学年会”为品牌的学术交流、决策咨询、企业科技创新系列活动，构建全面的、持续的为经济社会发展服务的新格局，组织企业科协参与各种学术交流活动，为企业发展壮大建言献策。积极组织编印《武汉市清洁生产白皮书》，为企业开展清洁生产提供示范指导作用，为领导决策提供科学依据。把学术交流作为继续教育的重要渠道，让更多的科技工作者享受到交流学习机会。结合基层一线科技工作者需要，大力开展专业技能培训。支持企业科协主办或承办高端、前沿国际学术会议，着力打造高水平的学术交流平台。积极倡导以区企事业科协联合会形式开展学术交流、科学普及、人才培训、科技咨询等活动，活跃科协工作，交流工作经验，促进企业之间的科技合作与资源共享，扩大工作覆盖面。

